

以民生“温度”标注幸福“刻度”

——拉萨市推动民政事业高质量发展

本报记者 梁兰

老服务协会,打响“雪域古城 圣地拉萨”养老品牌,持续提升老年人获得感、幸福感、安全感。

精准救助兜底线——

真心帮扶为民解忧

拉萨市民政局统筹市直10家部门、各县(区)及功能园区力量,以“精准摸排、精准帮扶、常态长效”为核心推进困难群众关爱行动,出台专项方案明确14项帮扶措施,对困难残疾人、流动人员、留守人员等开展拉网式摸排,建立“一户一案、一人一策”救助帮扶信息库。全年累计发放救助补助资金1.17亿元,开展各类关爱服务39万人次。

2025年,以西藏自治区成立60周年为契机,拉萨市为困难群众增发一次性生活补助和消费券;开展“点亮微心愿、政策送上门”结对帮扶活动,圆梦2300余个群众“微心愿”;落实基层网格员定期走访、乡镇(街道)民政服务站定期巡视探访制度,完成探访服务13万人次,实现困难群众常态化帮扶全覆盖。

此外,拉萨市严格落实低保实施细则,精准执行“单人户”“渐退期”政策;畅通“12349”民政服务热线,全年受理诉求683件、办结率100%;创新“智慧+服务”救助模式,将社会救助事项接入“萨都办”平台实现“掌上办”;开展社会救助领域腐败和作风问题综合治理,建立“双承诺”、近亲属备案等制度,每月共享低收入人口数据,提升救助政策执行效能。

同时,拉萨市全面开展养老服务机构星级评定,14家机构获评星级;推行“银发顾问”模式,提供政策咨询等服务160余次;组织老年艺术队赴北京、江苏等对口省市开展文化交流活动;成立养

老服务协会,打响“雪域古城 圣地拉萨”养老品牌,持续提升老年人获得感、幸福感、安全感。

守护特殊群体美好生活

拉萨市严格落实自治区“28项民生实事”,将城乡低保、特困供养、孤儿、残疾人等九类群体基本生活保障和福利补贴标准同步提高9%,让特殊群体共享发展成果。持续推进孤儿医疗康复“明天计划”和“福彩圆梦·孤儿助学工程”,为315名孤儿和事实无人抚养儿童发放基本生活保障资金358.51万元,为留守、困境、流动儿童开展关爱服务8300余人次。

全市两所儿童福利机构47名孩子2025年成功考取大学,连续9年实现集中收养率、高考升学率、就业率100%。在残疾人及老年人福利保障方面,为8052名困难残疾人、重度残疾人发放补贴1520万元,为1303名经济困难高龄、失能老人发放补贴126.92万元,为23011名高龄老人兑现健康补贴1954.03万元,全方位筑牢基本生活保障网。

拉萨市精神卫生福利院深化“公建民营”模式,每年开展运行评估,累计接诊门诊患者2000余人,收到群众锦旗100余面、感谢信5封;堆龙德庆区获批全国精神障碍社区康复服务试点,构建“居家康复+日托照料+动态关爱”三级关爱体系,打造可复制、可推广的高原精神卫生服务“拉萨样本”。

基层治理谋创新——

激活协同共治新活力

拉萨市开展“民政政策进万家”党的

恩情记心头”主题宣讲活动,组织工作人员深入乡镇、村居开展点对点宣讲287场次,惠及群众1.9万余人次,提升群众政策知晓度和认同感。聚焦养老、救助、慈善等重点领域开展专项整治,健全制度16项,实现问题整改全覆盖。

创新构建“政府引导、社会组织运作、社会参与协同”的基层治理服务机制,出台专项方案,引入19家社会组织,服务覆盖70个乡镇(街道)、317个村(居),围绕“一老一小一残一困”提供巡视探访、代办交办、心理疏导等专业化服务,全年服务达13万人次。培育“墨墨守护”“高原妈妈志愿服务队”“课后相伴”等特色服务品牌,为困境儿童、空巢老人、留守儿童送上精准关爱,让基层服务更有温度。

此外,拉萨市结合城乡环境综合大整治,完成650个“多杆合一”道路指示牌、755个巷牌(门牌)安装,标准化命名维修310处地名标志牌、公交站牌等;开展“地名文化进社区”活动,拍摄41部乡村地名文化短片和古地名解说视频,让地名文化焕发新活力;全市69个彩票代销网点全年销量达1.18亿元,为公益事业注入资金活水。

民生无小事,枝叶总关情。2025年,拉萨民政工作在夯基固本中提质增效,在守正创新中砥砺前行。下一步,拉萨市民政局将持续秉持以人民为中心的发展思想,用心用情用力解决群众急难愁盼,为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新拉萨贡献更多民政力量。

时讯快递

本报巴宜电(记者 刘枫 王珊 谢筱纯)近日,察隅县人民政府与深圳市市场监督管理局正式签署《联合推动察隅优质农产品质量分级试点工作方案》,察隅县成为西藏首个获得全国水果质量分级试点的县(市、区)。

当地两家“黄心猕猴桃”生产企业(单位)察隅巴布吉土地种植专业合作社、林芝华源佳隅农业科技开发有限公司同步入选首批试点单位,察隅“黄心猕猴桃”由此成为自治区首个纳入全国水果质量分级体系的水果品种。

据悉,深圳市于2024年9月在全国率先启动水果质量分级试点。该试点致力于构建以市场为导向的品质评价体系,通过先进的质量分级标准与生产技术规程,建立涵盖安全、外观、口感、营养四大维度的质量分级指标体系。依据该体系,水果可被评定为A+、A、B三个等级,让消费者能够更加清晰地感知水果的品质。目前,深圳已完成苹果、蓝莓、香梨、荔枝和脐橙5类水果的分级实践,授权符合标准的企业使用A+标识,有效推动了水果产业发展。

为破解察隅“黄心猕猴桃”产业种植、销售环节的痛点难点,推动特色产业提质增效和品牌升级,2025年7月以来,在察隅县委、县政府的统筹下,察隅县农业农村局携手广东省第十一支援藏工作队察隅(深圳)工作组,积极对接深圳市市场监督管理局,推动察隅“黄心猕猴桃”纳入全国水果质量分级试点。

在深圳市场监管局的支持指导下,察隅县联合深圳市计量质量检测研究院开展猕猴桃品质检测,编制完成《水果分级标准·猕猴桃》团体标准;与深圳市农产品质量安全检验检测中心深度协作,制定《优质猕猴桃生产技术规程》团体标准,并组织专家完成对两家试点单位的现场评审,为质量分级奠定了坚实基础。

下一步,深察两地将围绕构建科学分级体系、打造数字化标准化生产基地、强化全链条质量管控、实施全环节质量分级认证与贴标上市、创新产销对接与品牌推广模式五大目标积极行动,组建工作专班,组织深圳水果联盟企业与察隅猕猴桃企业对接,建立长效产销机制,全力将察隅“黄心猕猴桃”品牌推向大湾区乃至全国市场,以标准化引领产业升级,以品牌化赋能乡村振兴。

察隅“黄心猕猴桃”纳入全国水果质量分级序列

现场“把脉问诊”

锤炼安全本领



近日,中国铁路青藏集团有限公司拉萨车务段组织安全科、技术科、安全生产指挥中心等部门深入拉萨西站作业现场开展观摩教学活动。

此次教学聚焦实操重点、难点问题,面对面研讨、手把手指导,推动理论知识与现场实践深度融合,有效夯实了安全生产根基,提升了机关干部专业技能与应急处置能力。

▲图为段长王旭峰重点围绕复式交分道岔展开专业讲解。

◀图为机关干部在研讨交流。

本报记者 鹿丽娟 本报通讯员 格桑央珍 摄

从“人找政策”到“政策找人”

——林芝税务以精准服务助力特色产业提质增效

本报记者 袁海霞 本报通讯员 赵凯利

作用,深入田间牧场、生产车间、集贸市场,开展“一业一策”精准辅导。

结合少数民族聚居区特点,税务人员化身“双语政策宣传员”,用汉藏双语解读增值税小规模纳税人减免、小微企业所得税优惠、农产品自产自销免税等政策,将图文并茂的“税惠明白卡”送到商户手中。同时,依托税收大数据建立“政策找人”机制,对符合条件的企业实施精准标签化管理,通过电子税务局、税企交流群、微信公众号等多渠道推送政策提醒,确保税惠红利“不漏一户、不落一人”。

便民办税:服务效能持续升级

“以前开票要跑办税厅,现在手机上就能搞定,还能随时咨询‘税务管家’,太方便了。”巴松错景区民宿经营者卓玛对

便捷办税赞不绝口。

针对林芝地域辽阔、偏远乡镇办税不便的难题,林芝税务构建“线上+线下”立体服务网络。线上,大力推广电子税务局、个人所得税APP、微信办税小程序等“非接触式”办税渠道,实现90%以上涉税事项“全程网办”;线下,依托各县(区、市)局“央珍工作室”,配备双语税务人员和移动办税设备,定期深入偏远乡镇、景区民宿、边境口岸,提供上门办税、政策辅导、发票代开等服务。办税服务厅还开设“绿色通道”,为特殊群体提供优先办理、专人帮办服务,推行“一次性告知”“容缺受理”等举措,大幅压缩办税时间。目前,林芝市纳税人缴费人办税满意度保持在98%以上,办税服务既有速度更有温度。

赋能发展:特色产业蓬勃兴起

非遗文化、生态旅游、高原特色农牧业是林芝市经济发展的金字招牌。林芝税务主动融入地方发展大局,将税收服务深度嵌入特色产业链条,为产业升级、品牌培育保驾护航。

在墨脱县藤竹编村落、朗县藏纸非遗工坊,税务人员上门辅导规范财务核算,落实税收优惠,助力非遗产品搭乘电商快车走向全国;在米林市丹娘乡铁器制作工坊,针对传统手工艺企业转型需求,详细讲解商标注册、文创产品销售等涉税政策,支持开发特色旅游纪念品;在鲁朗国际旅游小镇,税务部门与景区管理方共建“旅游税收服务点”,为文旅企业提供全流程政策咨询和办税指导。此外,深化“银税互动”合作,将纳税信用转化为融资信用,帮助120余户守信企业获得银行贷款超5亿元,让纳税信用真正成为企业发展的“信用资产”。

林芝市税务局相关负责人表示,下一步,将以更精准的政策落实、更优质的纳税服务、更务实的工作作风,持续释放税惠红利、优化税收营商环境,为建设“人间净土·醉美林芝”贡献税务力量。

拉萨市城关区八一社区携手西藏银行

守好群众“钱袋子” 金融服务“零距离”

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)近日,拉萨市城关区八一社区携手西藏银行联合开展便民金融服务活动,切实解决辖区居民日常金融需求,筑牢社区金融安全防线。

活动现场设置反诈咨询区、零钱兑换区、办卡区三大功能区域。西藏银行提前备足1元、5元、10元等常用面额零钞及反诈宣传资料,现场为居民及商户提供便捷的零钱兑换服务,有效解决了群众兑换零钱不便的现实难题。



图为西藏银行工作人员在为辖区居民提供金融业务咨询。

本报记者 刘琳琳 摄